附件一：大学生应征入伍相关条件政策

1、应征义务兵的基本条件?
专业：不限（定向生除外）    性别：不限   

身份类别不限：以当年9月为参照时间（下同）。
身份划分为：1、高校新生；2、大二在校生(报名时为在读第二学期)；3、大三在校生（报名时为在读第四学期）；4、应届毕业生(报名时为在读第六学期)；5、往届毕业生

备注：

1、学校应征不存在高校新生类别。

4、应届毕业生是指当年7月初取得毕业证书的青年（因未修满学分等导致不能如期取得毕业证书将无法参加学历审核）。

年龄：男在校生不超22周岁，应往届毕业生不超23周岁（至今年12月31日）

女在校生不超22周岁，应往届毕业生不超22周岁（至今年12月31日）

身高：男性160cm以上  体重：标准体重=(身高-110)kg
男性不超过标准体重的30%，不低于标准体重的15%

身高：女性158cm以上  体重：标准体重=(身高-110)kg
女性不超过标准体重的20%，不低于标准体重的15%

视力：大学专科文化程度人员右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5。经准分子手术后半年以上，双眼视力均达到4.8以上，无并发症，眼底检查正常。

其他：参照全国征兵网 “应征公民体检标准”。

2、应征义务兵政治审核的基本要求？

本人自愿应征入伍，并取得家长或监护人同意。
本人无违法违纪行为记录。

3、义务兵服役年限及期满安排？

义务兵服役年限为两年，自当年9月至两年后的9月或10月或11月（分批退伍）。新兵入伍后集中训练三个月，根据部队需要及个人表现分配到各基层连队。

服役期满符合条件可以留队转士官、考取军校、回校复学、自谋职业等。
4、报名应征地有哪些选择及区别？
学校应征或户籍地应征。

学校应征不论在何校区就读应征地唯一选项为：肇庆市端州区肇庆医学高等专科学校（请勿填写端州区城西街道、鼎湖区桂城街道等）。学校所在地必需为：肇庆市端州区。

男大学生学校应征可参加端州区武装部每年6月组织的高校专项体检（优先应征报名、优先体检政审、优先审批定兵、优先安排使用）。户籍地应征仅每年8月开展体检。假设6月学校应征体检，发现个别问题（痔疮、转氨酶偏高等）立即治疗处理、休息调整。8月可以同步参加端州区户籍地青年体检（仍享四优先），即相当于每年有两次体检机会，而户籍地应征仅每年8月一次机会。

女大学生应征由地级市军分区直接组织每年8月一次体检。女大学生报名应征必需填报普通高考成绩，要求大于等于参加普通高考所在省份3A录取分数线。

5、学校应征享受哪里的待遇？

学校应征不限城镇/农村户籍均享受端州区民政局相关城镇优抚待遇，户籍地应征根据城镇/农村户籍享受户籍地县级民政局相关城镇/农村优抚待遇。学校应征即相当于端州区城镇青年户籍地应征。

端州区综合各项待遇高于户籍地为粤东西北欠发达地区的县市区，低于珠三角发达地区。

6、关于入伍指标的问题？

每年端州区男青年入伍指标约80人，学校应征将每年6月优先征集。户籍地应征指标=年度指标-大学生优先征集数。大学生优先征集数历年均低于年度指标，学校应征及格即征集。户籍地应征若及格人数大于剩余指标则抽签征集。
女青年指标全省统筹，根据地级市当年报名体检人数越多指标越多原则，地级市指标分配到各县。端州区辖区高校较多，相对于无高校的县市区较有优势。历年基本从学校应征中征集，一般县级户籍地应征指标极少。女青年网报系统较男青年延迟开放报名。

7、报名应征体检等各环节收费吗？
青年应征入伍，报名、体检、政审、定兵、运输等各环节不收取任何费用。

8、不同身份类别大学生应征有哪些政策区别？
大二在校生(报名时为在读第二学期)：退伍复学符合条件可转专业（定向生除外）。

大三在校生(报名时为在读第四学期)：服役经历可视为实习经历。即当年9月应征入伍服役，第二年6月与无服役同届同学同步毕业（未修满入伍前的学分除外）。服役期满按全日制大专毕业生身份留队转士官机会极大。

特别提醒：临床医学、护理等专业考取专业资格报名时要求出具二甲以上医院连续实习经历证明。若大三在校生服役经历视为实习经历同步毕业，退伍后将可能无法参加专业考试。报考资格考试无须实习证明规定的专业可享受该政策。（大三体检及格暂不入伍，毕业时再应征优先征集）

应往届毕业生：全日制大专毕业生服役期间考取军校、提干、留队转士官等多种方向规划发展。（应届毕业生应征退伍后可再次办理报到证，仍享应届毕业生相关政策）

9、大学生应征入伍享受哪些升学优待？
专科大学生应征入伍服义务兵役退役，在完成专科学业后免试入读成人本科。

专科大学生服役期间荣立三等功以上，在完成专科学业后免试入读普通本科。

专科大学生专升本实行招生计划单列。学生应征入伍服义务兵役退役，在完成专科学业后参加普通本科专升本考试，实行计划单列，录取比例在现行30%的基础上适度扩大，具体比例由各省份根据本地实际和报名情况确定。
（升学政策请关注广东省教育考试院相关公告）

10、大学生应征入伍享受哪些经济优待？

学费补偿代偿。学费缴多少退多少，未缴复学免缴；助学贷款自动代偿。按照5500元/年，最高16500元。网报时根据实际情况同步申请退费已缴部分，复学申请免缴。

退伍复学资助。按照7000元/年，最高21000元。资助范围包含实习费、住宿费、书本费、考试费、实验费等。(复学资助限于生源地在广东省经济欠发达地区包括：汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远、潮州、揭阳、云浮和江门恩平)
所在部队发放服役津贴约600元/月*24月=14400元。

所在部队发放退伍费约4500元/年*2年=9000元。

疆藏等艰苦地区服役另行发放一次性补助50000元。
学校应征端州区民政局向该青年发放约12098元/年*2年=24196元服役优待金。户籍地应征自行咨询。

学校应征端州区民政局向退伍义务兵发放一次性自谋职业金29300元。户籍地应征自行咨询。

学校应征端州区民政局向服役期间获得优秀士兵、嘉奖表彰等的青年每次发放500元奖励，累计退伍一并发放。户籍地应征自行咨询。

学校应征端州区民政局向退伍义务兵发放技能继教补贴约400元/月*24月=9600元。户籍地应征自行咨询。

（各项经济待遇随地方、部队发展适当调整。大部分经济补贴退伍后发放。）

11、大学生应征入伍享受其他优待？

履行公民义务，保家卫国，凭入伍通知书到户籍地县级民政局报备，其家属享受军属待遇。军属待遇各地公布为准。
各地拿出政法干警招录培养计划的20%，用于招录退役大学生士兵。
服役两年视为基层工作经验，符合公考事考的两年工作经验报考要求，并且计算两年工龄。

服役两年享受军人保险，退役后转地方职工社保或城乡社保，相当于已购买两年社保。

义务兵退出现役，从事个体经营，3年内限额减免营业税、城市维护建设税、教育附加税和个人所得税。限额标准为每户每年8000元，最高上浮20%。

服役两年期间部队实行供给制，衣食住行医教培等国家免费提供。
12、应征体检时间、地点及内容？（具体日期另行通知）
男大学生约每年6月中下旬某天上午8点、8月中下旬某天上午8点各一次体检机会
地点：端州区武装部综合楼  肇庆市端州区信安四路  

内容：身高、体重、视力、外科等（初检可进食早餐）

初检及格参加当天下午14点武装部心理测试
初检及格凭通知条参加第二天上午8点辅助检查
地点：端州区人民医院体检中心  肇庆市端州区城北路69号  

内容：抽血、验尿、B超、心电图等（辅助检查要求空腹）

女大学生约每年8月中下旬某天上午8点一次体检机会
地点：端州区武装部综合楼  肇庆市端州区信安四路  

内容：身高、体重、视力、外科等（初检可进食早餐）

初检及格参加当天下午14点武装部心理测试
初检及格凭通知条参加第二天上午8点辅助检查
地点：肇庆市第一人民医院体检中心  肇庆市端州区东岗东路9号  

内容：抽血、验尿、B超、心电图等（辅助检查要求空腹）
体检时间一般安排在周六日进行。

13、参加体检的注意事项？
凭本人身份证原件及一张一寸免冠正面彩照（红/蓝底色）到端州区武装部现场填写表格参加体检。
体检实行一项否决制，随机检查到任一项目不及格即视为不通过，剩余项目不再参加体检。可自行离开。
各应征青年体检前应保持清淡饮食、正常作息、戒烟戒酒、加强锻炼。女青年体检时若处于生理期必需明确告知体检医生。
端州校区北门石桥亭站乘坐31路公交车可分别到宝月公园站（端州医院）、行政中心站（端州区武装部）、新市一医院站（市一医院）抵达相应体检地点。

鼎湖校区肇庆医专分校站乘坐201路公交车可分别到新市一医院站（市一医院）、行政中心站（端州区武装部）、牌坊公园站（端州医院）抵达相应体检地点。

学校将根据应征体检人数情况适当安排车辆接送。体检当天上午7:30分别从端州校区正门、鼎湖校区正门发车到相应体检地点（8月体检仅限端州校区发车）。

14、网报时注意事项？

各青年应征必需实名网上填报个人资料，网报资料与学信网联网核实。网报成功才有资格参加体检。

选择学校应征的青年应征地必需填报肇庆市端州区肇庆医学高等专科学校，否则将无法提档，导致无法参加体检。

网报完成点击确定后可以即时查看个人填报资料，正确填报的内容将会显示“绿色”，填报不符合的将会显示“红色”。（如：专业填报“临床”将会显示红色，必需填报全称“临床医学”。视力填写4.3则显示红色，自动检测不及格。）

网报完成后需要一个工作日系统正式确认。应征青年应在两个工作日后重新登录查看是否确认成功。

确认成功后系统自动分配唯一网登编号和二维防伪码。应征青年可以下载相关表格电子版保存。网报不成功可显示但无法下载相关表格。

相关表格体检前无须打印，体检及格青年进入政审时另行打印。
应征青年本人（或委托亲属）牢记账号及密码。相关学费补偿代偿、两年后的复学免缴学费等均需网上申请。
15、关于体检时间的通知方式？
学校应征具体体检时间有专人逐一通知网报成功的青年。请保证网报预留的手机通信畅通。

学校将会在官网首页发布具体体检时间，应征青年临近体检时间前注意查看。

户籍地应征自行咨询。

16、体检结论如何了解？

初检不及格将现场告知，无须参加第二天辅助体检。辅助体检结论在完成体检后一周内公布。

17、义务兵与直招士官的区别？
义务兵不限身份、专业、性别等自愿服役两年。服役期满符合条件可以留队转士官、考取军校、回校复学、自谋职业等。
直招士官属于就业，面向应往届毕业生、特定专业、性别等招聘大学生到部队就业。签订三方就业协议，根据不同部队、岗位签订合同，按月发放工资。士官合同到期可以退伍、也可根据部队需要续签。通俗理解士官就是职业军人。

举例：

医专学生-一院实习生-实习结束毕业留院就业-签约-一院职工

医专学生-义务兵-义务兵服役期满留队就业-签约-部队士官

（身份划分为：1、高校新生；2、大二在校生(报名时为在读第二学期)的义务兵服役期满将在退伍复学、退学留队、退伍退学三选一。）

医专学生-毕业应聘一院-签约-一院职工
医专学生-毕业直招士官-签约-部队士官

有志于职业从军的青年可以直招士官，机会较少。也可应征义务兵留队转士官，相对容易。在校生越早体检越了解身体情况，体检通过不参加政审无影响。一般毕业生年龄临界只有一次体检机会。

直招士官体检时间参照男义务兵6月体检时间，入伍时间为当年8月1日。直招士官普通全日制在读的三年时间计算工龄，士官服役满12年政府安置就业。

18、关于中职学生应征报名的情况？

中职男青年户籍地应征，优待政策以户籍地公布为准。学校应征面向普通全日制高校学生。

中职女青年暂不征集。

19、网上报名唯一官方地址？

全国征兵网： http://www.gfbzb.gov.cn
20、廉洁征兵监督电话？

学校武装部：0758-2857027

学校纪检监察处：0758-2857135

端州区武装部：0758-2961344

上述各项条件政策等若有变动，以全国征兵网及相关职能部门最新公布为准。
